

他是一位大名鼎鼎的科学家，但他又别有风采。比如，他爱好体育，在读中学和大学时，就成为游泳健将和明星运动员，获得过游泳冠军，还横渡过长江；他酷爱音乐，会拉小提琴，能跳踢踏舞。他最喜爱的曲子是《梦幻曲》《蓝色的河》和《小夜曲》，还有贺绿汀的《秋水伊人》等，在每年单位举办的春节联欢会上，他都会一展身手，赢得阵阵喝彩……

你猜不出他是谁吧，你猜出来了？袁隆平，对，他就是被誉为“杂交水稻之父”的中科院院士袁隆平。这位经常戴着草帽赤着双足，在稻田里蹲上蹲下的“土老帽”，就是这样的星光熠熠，浪漫无比。

浪漫，又被称为罗曼蒂克，它的解释是富有诗意，充满幻想。

毋庸置疑，诗人们是浪漫的。比如徐志摩和戴望舒，一个说，“在康河的柔波里，我甘心做一条水草”；一个呢，“撑着油纸伞，独自彷徨在悠长悠长，又寂寥的雨巷”，能不浪漫。

藏在诗坛深处的异乡客更是技高一筹。央视《朗读者》舞台上，一位银发老翁在和董卿一番交谈后，朗诵起自己的一首旧作：“我打江南走过，那等在季节里的容颜如莲花的开落，东风不来，三月的柳絮不飞……”然而，正当有观众误以为，诗人此行缘于寻觅意中人时，他却将笔锋陡然一转，“我达达的马蹄是美丽的错误，我不是归人，是个过客……”原来，郑老先生所要表达的，乃是战争年月闺中思妇等盼归人的情怀！

我们的寻常生活中，还有更多“不会吟诗也会吟”的人物。袁老院士固然如此，他的后生小辈，包括那些个理工男，也早非等闲之辈。就拿相亲会来说，曾经，这些专业才俊常常会临场发怵，可现在，他们屡屡出现在一些相亲节目中，落落大方，举止得当，亮相未久便好评如潮，许多时候，当场抱得佳人归。

如今，百姓人家的生日庆贺也常常多了新意，除了蛋糕、烛光，还不止于派对。去年，邻家张婶生日，她的宝贝女儿提前送上一束鲜花，鲜花从中，还浪漫地躺着一张音乐会的门票，让老妈惊喜不已。

上海老克勒们是浪漫的祖师爷，即使落魄，照样派头十足；而新上海的男人们更胜一筹，既有事业，又会顾家，还能下厨。他们戴上围单袖套，操起锅盆铲勺，能整出一桌色香味俱佳的好菜来，那种收放自如的架势，带点嘚瑟的神情，让一众彪悍豪爽的北方大汉不得不甘拜下风。

一直喜欢朱逢博演唱的那首《美丽的心灵》：“曙光透进路旁的林荫，铃声打破黎明的寂静，姑娘驾驶清洁车，晨风吹动你的衣襟……”这首赞美新一代清洁女工的歌曲，歌词质朴流畅，曲调清新活泼，而呈现出的画面也是十分欢快惬意的。

社区志愿者也配得上个中情调。记得有一天，我下班回家，刚巧看到楼组长刘阿姨和老伴在清扫楼梯前的一段路面，见我回来，他俩一起和我打招呼，那两张脸庞上浮现的笑容，就像从净土里开放出的芍药和合欢，在暮霭下宛如一幅素描。

夏天的时候，知了在树梢欢叫，孩子们在树荫下仰头察看；冬天的季节里，雪是厚厚的，衣服也是厚厚的；年轻的岁月里，或三月桃花，两人一马，明日天涯，或中流击水，浪遏飞舟；但等老态龙钟时，最想唱的一首歌，就是“和你一起慢慢变老，老到哪儿也去不了，你还依然把我当成手心里的宝”。

多好啊，生活诗意盎然，岁月里有着点点滴滴的爱，人们在生命的旅途上且歌且舞，所有这一切，都是我能想到的最浪漫的事。

#### 亲爱的老婆：

见字如面。发你微信未见回复，想必又在忙着检查来往车辆。白天阳光不错，希望晚上不会太凉。自送你出门，已经一个多月了。印象中，这是在一起的十二年里，除开异地的两年，分别最长的一次。早知道这样，应该给你多带点衣服和零食。

说实话，知道你要去道口支援，我的第一反应是希望你能留下来，不要去冒险。疫情有多么凶险，我们都明白。很多话到了嘴边我忍住没有说出来，是因为我知道，作为一名交通执法人员，职责所在，你肯定会去。换做是我，也同样如此。所以尽管很担心，我只是默默起身给你整理行李。

你不在，家里很冷清，三只猫也安静了很多。自从你去



王鸿定 篆刻



雁荡山 102 峰，550

余景，分北、中、南三片，一般而言，很难游全。昔有桐城派散文大家方苞，游罢此山言道：“古迹多榛芜，不可登探……兹山不可记也。”想必峰嶂洞瀑俱全的险怪山貌，即便文才如方苞者，也并不容

的源头，会是哪里呢？但仅仅是一个念头而已，作为一般游客，相信也包括那些悠游至此的古人，大概不会对山川地理有更专业、更深入探究的兴趣吧？清乾隆浙江学政朱珪曾云：“欲穷兹山（雁荡山）之胜，非飞仙崎人不能瞰其肺腑。”

其实，距朱珪大约 170 年前的明朝万历年间，这个“飞仙崎人”已经诞生，徐霞客是也！

读被誉为中国古代第一游记的《徐霞客游记》，常感佩于他的雄襟浩魄、四方之志，便也了知他曾三度游历雁荡山。我以为，徐霞客之所以有别于通常意义上的游记作家或旅行家，乃因他所具有的非凡勇气和冒险精神。让我们简单回顾一下他在雁荡山的行迹：28 岁那年，他首次游山。从大荆入，探雁湖而未得；时隔 20 年，他再度游山，因无日

记，姑且忽略；仅隔一个月，他三游雁荡山，历时共 11 天。为了验证山志中所记“荡在山顶，龙湫之水即自荡来”这句话是否属实，他置生死于度外，足迹遍及“二灵三绝六胜”之地，终于登上雁湖之巅。这才发现，大龙湫的源头并不在雁湖，而是藏身于绝顶之南、常云之北的夹坞之中；还有小龙湫的源头，在雁顶东南的铁板、屏霞二嶂的绝壑里，由此纠正了宋朝以来“大小龙湫之水源自雁湖”的谬说。

几年前去大龙湫观瀑，震慑于它虽非北美尼加拉、或国内黄果树那般磅礴的宽瀑，但上下落差之大，世间恐罕有其匹。前列两大名瀑的高度，分别仅为它的四分之一和二分之一。许是 197 米的强势披挂，经连云嶂直下深潭的过程中，居然形成了“五丈以上尚是水，五丈以下全为烟”（袁枚诗句）的奇景。记得当时，脑中倏闪过一缕缥缈的游思：那千尺匹练

裹得严严实实，我还是一眼认出了你。昏黄的灯光下，你在登记着什么，呼出来的气已经结成了白雾。一瞬间，眼睛有些酸酸的。特别想去看你，想陪在你身边，问你冷不冷、闷不闷，给你擦手、擦擦汗。又或者哪怕什么都不说，只是远远地看着你……

分别的日子有苦，也有甜。原本以为你不在身边，今年的生日会草草过去。不曾想你早早就写好时间，订了好大一个蛋糕，是我喜欢的味道。阳历生日居然又寄回来“永不分离”，是我喜欢的寓意，也是我想对你说的。虽然少了你的陪伴，我一点也不孤单，我知道我们的心始终在一起。被爱人记在心上的感觉真的很好。对了，送你的花你喜欢吗？

**三只猫也想你了**

张 澜

不敢放松。因为人手少，所

以大部分时间都要白班、晚班轮轴转。于是，我上班的时候你可能刚刚睡下，等我下班回家，你又开启了晚班模式。晚上十二点，在我睡得正香的时候，你还在核

实上传数据。有时候，想给你打个电话，犹豫再三放下，怕打扰你睡觉，也怕打扰你上班。有一天，通过朋友圈，看到了一张你们执勤的照片。虽然包

法国电影《标准之外》一开始就会让你觉得紧张：银幕上一个奔跑的少女，撞倒行人，撞翻自行车，后面有人紧紧追赶，把她送上了车子；在地铁站，一个中年人也在狂奔，他从保安那里，带回一个误拉地铁警报器的少年……很明显，这少男少女，都是病人，他们患有严重的自闭症，而电影，将要告诉你的，就是护理机构如何救助他们的故事。

和其他此类电影不同，本片救助病人的两个机构，其中一个，在标准之外，即没有获得政府的

相关资质或官方许可。但经营 15 年来，却普遍受到欢迎。为什么？因为它接收被其他医院或机构拒收的棘手病人。当病人家属陷入绝望的境地，还有什么比这更让人觉得眼前光明一片？机构创办人布鲁诺，整天忙忙碌碌，不断打电话接电话，安排这安排那。病人弄坏了电视机保护罩，他要管；护理员的工资延期发放了，他要操心；邻居来投诉，因为病人影响了他们的生活，他要处理；会计埋怨机构收的孩子太多，摊子太大，他要安抚……他有句口头禅：“我会找到解决办法。”

电影穿插了两名政府调查员，三次调查布鲁诺违规开办机构的场景。第一次，询问病人约瑟夫的母亲。母亲谈道：儿子攻击性很强，打人、咬人，没有一家专门机构肯接收，即使有一家肯尝试，但为了控制儿子，给他猛灌药、吃治疗精神疾病的药，儿子原先充满活力、爱笑，后来变得像植物人一样；想送儿子去度假，所有人都拒绝了，只有布鲁诺同意了，当时他管理着传统意义上的度假营地，儿子回来后大变样，由此，布鲁诺开始创办他的扶助机构，儿子是他照顾的第一个孩子。第二次，调查员调查了和布鲁诺有合作关系的另一家机构负责人马利克。马利克说：“我们都接收棘手病例，每一个孩子都有一个专门贴身护理人员，我们也负责青年护理人员的培训。”当调查员认为，马利克鼓励布鲁诺是在鼓励一个不经思考的人去冒险

时，马利克说：“布鲁诺非常大胆。”不经思考的是把那些孩子关起来、绑起来的人。第三次，调查员询问跨部门紧急临时收容卫生中心的医生，医生认为：“在医学界，我们要遵循一定的规范，但他们不一样，他们遵从自己的内心，自己的信仰。”

我没有认出扮演布鲁诺的演员居然是文森特·卡索，在《怒火青春》中，他是一个混混；在《太极密码》里，他是一个强盗，而在本片，他是一个听从内心呼唤、有信仰的人——爱、善良、耐心：

介绍约瑟夫去修理洗衣机的店试工；让他克制拉响地铁车厢警报器的冲动；用肩膀作为他的倚靠；当他有暴力念头时，让他说出来，以此作为宣泄的通道；当护理员迪伦陪伴经常自残的瓦伦丁有疑惑时，布鲁诺会给迪伦讲述他对自闭症的理解；在迪伦因为经验不足弄丢了瓦伦丁，布鲁诺会焦急地奔走在夜晚喧嚣的街道。原本没有什么文化、混迹街头的迪伦，在布鲁诺和马利克的帮助下，认识到他护理的这些孩子，给他带来了生活的意义。

调查员认定布鲁诺的机构属于违规经营，布鲁诺激动地争辩：15 年来，包括地区卫生署、法院、医院等部门每天都打来电，询问能否接收更多孩子，就是因为没有其他机构愿意接收。他的机构日夜照顾 40 个孩子，还有 50 个孩子还在等待。在布鲁诺和调查员激烈的对话后，我们看到电影安排了一场舞蹈晚会，舞台上、灯光下、音乐里，所有自闭症患者，包括约瑟夫，举手、扬手，肢体扭动、旋转、摇摆，是如此自信、舒畅和优美。此时，镜头对准布鲁诺，他观看着孩子们跳舞，微笑，眼含泪水。这一瞬，我们又怎么能不被深深打动！

也许，调查员也被触动，最后他们向政府提出建议，鉴于特殊的现实情况，应该给予这类机构特别临时许可。片尾，看着患病孩子在护理员的陪伴下，踢球、玩耍，是如此快乐，我们唯有把崇敬送给布鲁诺和他的团队。

下山。徐霞客没有退缩，之时，被陡峭的石崖所阻，却也把自己逼向了生死之境。因山势之削壁危狭，恍有“天半”之感，脚下即为万丈深渊。他发现南石壁下隐约有石级，便解下四条足布，悬空手拽贴崖而下，待下到石级，岂料仅可容足，只得折返再上。幸好险境中的徐霞客，尚存一分清醒，他先是试拉了一下足布，由于和一块突起的岩石产生摩擦，竟当场断裂。好险哪！如果贸然上拉，必失足坠崖而粉身碎骨。另外，在勘探小龙湫的险境中，他借助烧炭人的梯子爬岩壁，一路登横石、攀老藤、过栈道。在即将到达屏霞峰顶

之

时，被陡峭的石崖所阻，便“草木缘附、斫木缚梯，采藤蔓垂……上下无径，非悬梗不能飞度也……”试想，若无足够的胆量和忘我的精神，何能度越如此绝境？

葡萄牙波尔图与里斯本相比有过之无不及，是一座值得细细品味的城市。那年的匆匆一游，却至今难以忘怀。尤其是在波尔图老街拐角处的那株黄色曼陀罗花树，时时在脑海中显现。波尔图怀抱温暖阳光，坐拥大西洋的碧浪，呈现葡萄牙特有的柔情和美好。一座横跨杜罗河的庞大铁桥，那是波尔图的城市生命线，穿越大桥便会遇见不一样的风景。

曼陀罗原产于印度，它的名称带着浓郁深厚的神秘宗教色彩。而我对它的了解，来源于著名画家沈柔坚的作品中，上世纪七十年代初，他的意大利之行，众多写生作品中，就有曼陀罗。淡淡的墨水勾勒，淡紫色的开瓣，大开大合，把花卉姿韵描绘得栩栩如生。后来我去意大利，四处寻找曼陀罗的倩影，也许是季节不对吧，无功而返。

曼陀罗花喜生长在阳光充足的灌木丛中、草地、住宅旁以及路边或河沟边。对栽培要求不高，有较强的抗旱能力。那天，我独自穿梭在波尔图高低错落五颜六色的小巷里，这种毫无目的四处漫游，也许是打开这座古城的正确方式。当我走到小巷拐角的瞬间，一株树冠硕大的曼陀罗出现在眼前，那满树是朵朵纯黄色的花蕾，煞是诱人，从来没见过这样纯净的曼陀罗。它们妩媚而高冷，有那么一点点含蓄的霸气，最为重要的是它的那种强烈的人画感。驻足凝望，想到沈柔坚、想到意大利和对曼陀罗的热爱。曼陀罗似乎就包含着洞察幽明，超然觉悟，幻化无穷的神性。而眼前这株曼陀罗，恣肆不羁，独一无二，与整个环境的协调合一。

黄色曼陀罗花在微风中摇曳。整个波尔图城市中散发着一种历久弥新的气质。在古代与现代共存建筑中，慢慢展现饱经沧桑却依旧美丽的容姿。它的靓丽风情吸引着一代又一代艺术家驻足流连。在波尔图一次美丽的邂逅，却完成一次人生旅途中的心愿。



#### 纯粹

苏剑秋

十日谈  
明起刊登  
一组《咖啡时光》，责任编辑：杨晓晖  
写给妻子的信  
责编：杨晓晖